

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 113 (6396)

ВТОРНИК, 22 сентября 1987 года

Цена 3 коп.

Противопоставим непогоде высокую организованность. Все силы на завершение уборки урожая!

Спасти выращенное

В колхозах и совхозах района сложилась чрезвычайная обстановка с уборкой зерновых, технических и кормовых культур, картофеля и овощей. Прогнозируется дальнейшее ухудшение погодных условий, ожидаются обильные осадки, заморозки. Обстоятельства требуют принятия незамедлительных мер по мобилизации людских и материальных ресурсов городов и сел, необходимых для окончания уборки в самые сжатые сроки.

В целях оперативного руководства и организации работ по спасению выращенного урожая решением бюро райкома КПСС и исполкома районного Совета создана чрезвычайная комиссия во главе с первым секретарем райкома партии М. Х. Шагневым.

«Хлеб тот, что в закромах», — говорится в народе. Слов нет, земледельцы приложили немало сил для выращивания богатого урожая, еще зимой на полях вывозились органические удобрения, прокладывались снежные валы, чтобы оставить в почве как можно больше зимней влаги, хлебоборо, не считаясь с недосыпанием и усталостью, в поте лица трудились в весенней бороде, дневал и ночевал у колышущегося моря хлеба.

И действительно, уродился урожай на славу. Люди приготовились как обычно, не спеша, убирать выращенное. Верх одержала многолетняя привычка, расчет на солнечную погоду и легкий хлеб. И в этом промахнулись.

Затянувшиеся на недели непрерывные дожди сильно растянули сроки уборки. Сентябрь на исходе, а на хлебных полях урожай остается необорванным еще на значительной площади. И

ссылаться только на непогоду у земледельцев района нет никаких оснований. Снажем, прямотой, расчеты не оправдались, и потеря бдительности, неподготовленность к любым экстремальным ситуациям оборачиваются для многих ощутимыми потерями выращенной огромным трудом продукции полей.

Сегодня нет задачи более важной, чем вырвать у непогоды то, что принадлежит людям. Вопрос касается не только сельского труженика, в создавшейся ситуации каждый трудоспособный человек должен во всей полноте чувствовать меру ответственности, проявить высокую сознательность и гражданскую зрелость, сделать все возможное, чтобы собрать урожай и сохранить его.

Время торопит. Не оправдала надежды земледельца и «баба лето», поэтому ждать нечего. Надо продолжить уборочные работы несмотря ни на какие погодные условия. Технический пар, технологическое оборудование, трудовые ресурсы позволяют вести работы в темпе и решить поставленные задачи. Необходимо повсеместно задействовать существующие агрегаты и организовать досушку зерна. Там, где условия не позволяют вести при-

мое комбайнирование, необходимо пустить подборщики, кое-где использовать и буксиры, но вести работы надо. Этого требует обстановка. Ни на час не должна быть прекращена заготовка сочных и грубых кормов.

Все кормовые ресурсы, чем нас одарила земля, должны быть уложены в траншеи, скирды. В арсенале сельского труженика немало способов заготовки влажной соломы без нанесения вреда качеству, так что ссылок здесь никаких не может быть. Такой подход касается и судьбы второго и третьего укоса трав.

Серьезную озабоченность вызывает ход заготовки картофеля и овощей. И в этом вопросе требуется принятие экстремальных мер. Задача — мобилизовать на эту работу все трудоспособное население сел и деревень, предприятий, организаций и учреждений. Приложить все силы и не злира ни на что в течение ближайших дней эту работу завершить. Другого срока не дано.

Особый спрос за судьбу выращенного — с коммунистов. Именно они призваны быть на самых трудных участках и вести за собой массы. Наравне с ними разделяют ответственность партийные, комсомольские, общественные организации, хозяйственные и советские органы, работники идеологического фронта.

«Спасти выращенное, не дать погибнуть ни одному колоску, корню и клубню, ни килограмму овощей и кормов», — вот девиз сегодняшнего дня для каждого хайбуллина.

уборка картофеля. Большую помощь в этом оказывают учащиеся Бурибаевской восьмилетней школы, которые почти завершили уборку клубней в Яковлевском отделении. Однако еще предстоит убрать эту культуру в Центральном отделении на семи гектарах. И здесь возлагаются большие надежды на учащегося школь.

Завершить уборку всего выращенного урожая в ближайшее время, максимально используя все возможности — первоочередная задача хлеборобов.

З. ИСКУЖИН,
директор совхоза.

В трудных условиях, в критической обстановке продолжают уборочные работы хлеборобы колхозов и совхозов района. За прошедший день зерновые культуры убраны на 2091 гектаре, картофель — на 16,7 гектара.

В целом же по району зерновые культуры обмолочены на 77065 гектарах при плане 95060. Более чем на 7000 гектарах хлеб лежит в валках.

Сегодня, как никогда, требуется высокая организованность и дисциплина, слаженность и согласованность действий. Необходимо всеми силами, способами уборки собрать весь выращенный хлеб, не оставить в поле ни одного клубня, ни одного корня, ни килограмма овощей.

Особенно важно сегодня наладить высокопроизводительную работу зерноочистительных и сушильных машин, по ритмичной отправке зерна государству. Несмотря ни на какие трудности, сдача зерна государству в районе продолжается. В закрома Родины отправлено 44233, в т. ч. за прошедший день — 813 тонн хлеба.

Овощей все нет

Не прошло еще и месяца с того дня, когда районная газета рассказала о неудовлетворительной работе заготконторы Хайбуллинского района по заготовке овощей и фруктов. На сегодняшний день в решении этого вопроса мало что изменилось.

Заготовители закупили лишь 900 килограммов огурцов в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе и подсобном хозяйстве Бурибаевского рудоправления. Буквально на днях из колхоза имени Фрунзе поступило 26 тонн картофеля.

Из года в год заготовители не могут закупить в достаточном количестве овощи. Главная ссылка всегда одна — отсутствие добротных типовых складов и овощехранилищ. Имеющиеся помещения на территории заготконторы были построены давно и рассчитаны на хранение 30—35 тонн картофеля и не более 6—7 тонн овощей.

То, что не сумели заложить, должно реализовываться через торговую сеть.

Однако такие «излишки» редко встречаются в магазинах. И вот почему. На протяжении многих лет между хозяйствами и заготконторой составляются договорные обязательства, которые подписывают не-

посредственно руководители колхозов и совхозов, но делается это профформы ради. Обязательства не выполняются, не везут из хозяйств того, что обязаны — оставляют у себя.

К примеру из совхоза «Танальский» привезли помидоры. Привезли только потому, что девать их некуда. Зеленые, побитые, большей частью гнилые, 300 килограммов отгрузили в магазин. Принять больше продавцы наотрез отказались и правильно сделали. В сторону этих помидоров никто из покупателей и не глядит, несмотря на мизерную цену 10 копеек за килограмм. Чтобы не отправлять груз обратно, привезли тонну таких помидоров в заготконтору. В совхозе грузили их как картошку, в мешках. И сейчас большую часть такой продукции придется отправлять в кормушки скоту. Но директор заготконторы не припомнит случая, чтобы привезли хорошую, качественную продукцию.

Нелегко приходится полеводам, убирают выращенное в ненастные дни, однако мало собрать — нужно сохранить, не упустить из внимания и качество. Нельзя допускать, чтобы урожай выращенный большим трудом пропал зря.

В. ДАНИЛОВ.

Объявленная на 26 сентября сего года сессия районного Совета народных депутатов переносится на 30 сентября.

Вопреки трудностям

Частые дожди повсеместно остановили уборочные работы в колхозе «Новый путь». Несмотря на это 20 сентября был объявлен днем ударной работы. На поля вышли все комбайны на косовицу хлебов, более 100 человек — на копку картофеля. В результате организованных действий за день намолочено 1031 центнер пшеницы и убрано 90 центнеров картофеля.

Ощутимую помощь колхозу оказали механизаторы совхоза «Степной», приехавшие на восьми комбайнах. Они убирают хлеб на полях Илячевской бригады. Среди комбайнеров создана временная партийная группа. Ее возглавляет один из лучших комбайнеров совхоза Н. Ишемгулов. За день отдельные комбайнеры из этой группы намолотили по 120—140 центнеров пшеницы.

На копке картофеля ударно трудились пенсионерка Н. Лобанова, Н. Сабин, работницы детского сада В. Илячова и О. Колесник, продавцы М. Рахметова и Ф. Шарипова, работницы сельского Дома культуры В. Шатохина и З. Бидалова.

Определенную лепту внесли также учащиеся Новозирганской и Илячевской восьмилетних школ.

Однако нашлись и такие, кто не счит своим долгом оказать помощь родному колхозу в такой трудный момент. На уборку картофеля не вышли В. Платонов, председатель профкома колхоза, работницы детского сада Ф. Мамбетова, Л. Слащева и другие.

И. ЯТИМОВ,
секретарь парткома колхоза.

ИСПОЛЬЗУЯ ВОЗМОЖНОСТИ

Нелегкая обстановка сложилась в совхозе «Акъярский». Хлеборобам предстоит убрать еще 25 процентов площадей зерновых культур, а непогода не дает развернуться с уборкой.

За прошедший день, когда казалось бы установилась ясная погода, механизаторы сразу вывели комбайны в поле. Успели обмолотить валки на 544 гектарах.

В Центральном отделении хлеб лежит в валках на 60 гектарах. И здесь нелегко приходится комбайнерам — режут каждые 100 метров

забиваются барабаны и решетчатые станы комбайнов.

При первой же возможности комбайны, оборудованные на прямую уборку, готовы выйти в поле, ведь хлеб стоит еще и на корню. Принято решение, чтобы спасти урожай, начать подборку валков с последующей закладкой зерносенача.

Сегодня не прекращаются работы на зерноточках. Зерно транспортируется для сушки в хлебоборприемное предприятие. На полях также идет

Благоустройству наших сел — заботу и внимание

Стремиться жить по-новому

За 70 лет существования Советской власти природа человека в корне изменилась. Она заметный толчок дала после исторического XXVII съезда КПСС. Новый прилив сил и энергии прибавили у сельского труженника январский, июньский (1987 года) Пленумы Центрального Комитета партии.

Все это наглядно видно на примере нашего колхоза. Наряду с заметным укреплением экономики хозяйства, правление колхоза стало уделять внимание благоустройству населенных пунктов, поднятию уровня благосостояния колхозников. Только в Абубакировской бригаде за последние годы на средства колхоза построено 40 жилых домов, четыре из них — с начала двенадцатой пятилетки. Новым жильем обеспечиваем в основном молодые семьи, которые хорошо трудятся на производстве, идут в авангарде социалистического соревнования коллектива за увеличение производства продуктов земледелия и животноводства. Одновременно планируем обеспечить жильем всех, кто по-настоящему хочет помочь родному колхозу.

Мы ставим задачу построить не только жи-

не не было помещений медицинского пункта и комплексного приемного пункта, теперь мы их построили. Это намного улучшило уровень медицинского и бытового обслуживания населения. Проложен водопровод,

ве скот, особенно коров. Только в этом году 30 и колхозникам выделены стельные коровы взамен туберкулезных. Это тоже большое подспорье в повышении их благосостояния. Словом, правление колхоза ниному в



что значительно облегчило обеспечение населения питьевой водой.

Современной молодежи нужно многое. После трудового дня необходимо культурно отдохнуть, заниматься физкультурой и спортом. В октябре планируем сдать новый стадион. Тогда на-

этом не отказывало. Что планируется на будущее?

В перспективе, если за дело возьмемся все, как один дружно, еще намного улучшится быт и облик деревни. Впредь больше будем строить квартир. Это — один из основных вопросов, который стоит перед

новодческие фермы, механизаторов и некоторой части населения, дома которых находятся по правую сторону речки.

Намечается расширить клуб, благоустроить улицы и переулки.

С такими думами и чаяниями наш коллектив идет навстречу большому празднику — 70-летию Ве-

ликого Октября. **Ф. АБУБАКИРОВ**, председатель правления колхоза,

НА СНИМКЕ: новая улица «Молодежная»; ветераны колхоза Зульхиза Бухарбаева (слева) и Алмабика Абубакирова; дом Амира Бегушева.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ПОРА ВЗЯТЬСЯ ЗА ДЕЛО

Для успешной реализации поставленных задач на первый план выдвигается социальная сфера. В Бурibaевском рудоуправлении в этом вопросе есть некоторые сдвиги. В текущем году, правда, с некоторым опозданием, возобновили строительство жилья хозяйственным способом. Строятся три двухквартирных благоустроенных дома, до начала холодов будут заложены фундаменты еще двух одноквартирных домов.

Благодаря усилиям ремонтников к концу подходит капитальный ремонт здания больницы, средней школы. Кроме того, разворачивается ремонт столовой. Принимаются меры по благоустройству центра поселка и в районе двухэтажек, асфальтируются улицы и тротуары.

Вместе с тем, в этой работе еще имеются серьезные недостатки, о чем было отмечено на VIII пленуме районного комитета партии. Так, план строительного-монтажных работ выполнен всего лишь на 69 процентов, в том числе хозяйственным способом на 69,8 процента. Сейчас ставится задача значительно развить строительство жилья и социально-культурных объектов хозяйственным способом, а также добиваться усиления строительства подрядчиком.

Все вопросы ремонта домов и благоустройства поселка Бурibaев должны решать, координировать жилищно-коммунальный отдел рудоуправления, которым руководит коммунист Х. Н. Акбалли. Но в коллективе пока не видно такого стремления, зазора. Благоустроивается в основном центральная часть поселка, а на окраинах царит полнейший беспорядок.

Возьмем, к примеру, улицу Речная. По ней не только невозможно проехать на каком-либо транспорте свободно, но и пройти пешком трудно. Ухабы, канавы, лужи и грязь — вот основная «прелесть» для жителей поселка. Такой беспорядок наблюдается уже не первый год, но взявшись за очистку улиц ни исполком поселкового Совета, ни руководство рудоуправления что-либо конкретного для создания удобства населению не собираются делать. Между прочим, депутаты на организационной сессии поселкового Совета очень справедливо поднимали вопрос о благоустройстве этой и ряда других улиц. Прошло с тех пор полных три месяца, однако, как говорится — воз и ныне там.

Пора, давно пора проявить заботу о чистоте своего поселка и населению. Неужели у них нет хотя бы элементарного желания для того, чтобы жить по совести. А где молодежь, комсомольцы? Может быть, и им пора проявить заботу о чистоте окружающей среды, взяться за очистку улиц и переулков?

И. СУЛЕЙМАНОВ.



лье дома для колхозников, заботимся удовлетворить потребность населения и в других вопросах. Так, в Абубакирове за последние годы построены и сданы в эксплуатацию типовые здания восьмилетней школы на 192 ученических места, где в настоящее время обучаются дети колхозников, сельской интеллигенции. 250-местный сельский дом культуры обеспечивает духовные запросы абубакировцев. Построили магазины, где можно купить продовольственные и промышленные товары.

Забота проявляется и о самых маленьких — детях колхозников. В их распоряжение отдано светлое и просторное здание детского сада со всеми удобствами. Оно рассчитано на 50 детей. Правда, пока контингент набран не полностью. Поэтому коллективу детского сада необходимо вести разъяснительную работу с тем, чтобы дети колхозников дошкольного возраста получили воспитание именно в стенах детсада.

Если раньше в дерев-

ня молодежь получит возможность полнее физически закалить себя, заниматься любимым видом спорта. Это особенно важно учащимся школы и молодежи допризывного возраста. Да и средней части населения нелишне будет свое свободное время провести на стадионе. Это, конечно, будет зависеть от них самих и организаторов физкультуры на селе.

В настоящее время в Абубакирове нет нуждающихся в квартирах и среди ветеранов. У них свои дома. Но правление колхоза постоянно держит их под контролем, в необходимых случаях оказывает помощь в мелком ремонте, в обеспечении строительным материалом, вплоть до известки и краски. Ежегодно на новое строительство и ремонт колхоз расходует в пределах 200—250 тысяч рублей. Сюда же входит благоустройство улиц, полисадинок и т. д.

Безусловно, не забываем и о том, чтобы каждый член колхоза имел в личном хозяйст-

вом колхоза, партийной организацией, и исполкомом Федоровского сельского Совета народных депутатов.

Население и животноводческие фермы отделяет, хотя и маленькая, река «Ташла». Будет построен капитальный мост с тем, чтобы весенние наводки не могли стать преградой для людей, обслуживающих живот-

ПОРЯДОК ЖИЛЬЯ

Однако, как ни странно, некоторые очень пассивны в этом вопросе. Редко кто берется капитально отремонтировать приусадебный участок, хотя строительный материал всегда выписываем. Еще мало зелени. Многие домовладельцы годами не сажают деревья. В засушливые годы улицы деревни выглядят голыми, господствуют пыльные бури.

Мы не научились как следует выращивать цветы, заниматься огородничеством. В этом прежде всего пример должны подавать сельская интеллигенция — учителя, медики, депутаты Советов и работники культурного фронта. Надо теперь обратить на это особое внимание.

Н. Чурилкин, председатель исполкома сельского Совета.

ЛЮДИ СЕЛА

Этот добротный особняк номер 11 по улице имени Гагарина сразу привлек наше внимание. Еще сидя в кабине редакционной машины я обратил внимание на внешний вид дома. Стены обшиты и покрашены, на оконных рамах веранды и входных дверях красуются разноцветные узоры. Дом обнесен крепким забором, добротными воротами и калиткой. Хозяин дома, колхозник Амир Бегушев постарался, чтобы его усадьба придала приятный вид не только этой улице, но всей деревне.

К сожалению, с самим хозяином встретиться не смогли, он был на ферме, где работает слесарем, а хозяйка была занята обслуживанием покупателей, она — продавщица.

Таких вот добротных

жилых домов в деревне очень много. В каждом из них зажиточно живут члены трудового коллектива Абубакировской бригады колхоза «Красный доброволец». При мером высокой культуры семей колхозников являются дома Марата и Салхи Мамбетовых работников животноводческой фермы, Гашуры Муталовой, Киньябая и Шарифьяна Алибаевых, Насырьяна Анназарова, Сайфуллы Сыбулатова и многих других. Список можно продолжить, потому что из 130 дворов более 90 процентов действительно украшают внешний вид деревни Абубакирово. Строят дома и скоро справят новоселье семьи Расулы Алибаева, Галиуллы Акилова.

И. КУДАБАЕВ.



Курсом интенсификации

ВМЕСТЕ ДРУЖНАЯ СЕМЬЯ

На межхозяйственной откормочной площадке совхоза «Маканский» сосредоточено большое поголовье крупного рогатого скота. И, чтобы ухаживать за ними, потребовалось бы много животноводов, в частности, операторов по откорму молодняка. А в хозяйстве каждый человек на учете, не хватает рабочих рук.

Создав семейные звенья в животноводстве, руководство совхоза во многом решило эту проблему. Сейчас на откормочной площадке работает немало таких звеньев, которые добиваются неплохих результатов.

С другой стороны, это выгодно не только совхозу, но и самим животноводом. В этом убеждаетесь, побывав в хозяйстве и встретившись с передовым звеном на откормочной площадке — семьей Татлыбаевых. Ринатом Сагитовичем и Гульдар Ахмадулловой.

Ухаживают они за группой молодняка в 380 голов, здесь и бычки, и телки, и законтрактованный скот. Глава семьи — Ринат Сагитович — и тракторист, и скотник.

Работой своей не обижены, — говорит он, — сам же подвозю корма на тракторе, раздаю кормораздатчиком КТУ. Конечно, есть и трудности — ведь пока большую часть работы выполняем вручную.

Для нас семейный подряд выгоден и тем, что у нас появилось больше свободного времени — продолжает его супруга Гульдар Ахмадуллова, — один из нас постоянно находится здесь, другой отдыхает и наоборот.

Четырнадцать лет работают дружной семьей супруги Татлыбаевы в этом хозяйстве и своей работой довольны. Ни-

когда не бывает у них разногласия, ведь зарплату они получают единую. Так и должно быть в семье.

Оплата труда в звене поставлена в прямую зависимость от конечных результатов. Например, за каждый центнер привеса им оплачивается по 2 рубля, а за получение среднесуточного привеса свыше 700 граммов ежемесячно получают денежные премии, как предусмотрено в хозяйстве условиями социалистического соревнования. Месячная зарплата у животноводов составляет не менее 300 рублей.

— Нас волнует сейчас качество работы, — говорят они, — сейчас, хотя мы отправляем скот живым весом не менее 3,5 центнера каждой головы, это нас пока не устраивает. Можно добиться большего. Однако не все здесь зависит от нас. К сожалению, за-

контрактанный скот у населения бывает маловесным, не дает прибавки в весе, что очень влияет на конечный результат.

Так, в дружной семье, разделяя между собой и трудности, и успехи, трудится семейное звено Татлыбаевых. Работают добросовестно, со знанием дела.

— Я более тридцати лет работаю в животноводстве, — говорит Г. А. Татлыбаева, — хорошо освоила все нормы и правила по уходу и кормлению животных, лечению болезней и много другое. Поэтому и работаете легче и результаты есть.

Пожалуй, в этой семье было больше радостных минут, чем неудач. Да и привыкли животноводы учиться на своих ошибках, чтобы не допускать их впредь.

Вот их показатели за восемь месяцев: получили 592 центнера валово-

го привеса, по 797 граммов среднесуточного привеса каждой головы молодняка. А в августе каждое животное ежедневно прибавляло в весе по 965 граммов. Это лучшие показатели на ферме. Не случайно в социалистическом соревновании среди семейных звеньев, работающих на коллективном подряде, семья Татлыбаевых возглавляет его.

Как говорят животноводы, текущий год они намерены завершить успешно. И летне-пастбищный период прошел для них удачно. Все лето обеспечивали поголовье зеленой подкормкой, имелись хорошие корма, которые сейчас получают животные. Хочется верить, что своей дружной и плодотворной работой они внесут весомый вклад по достижению 70-летия Великого Октября.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: семья Татлыбаевых.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Человек и природа

В Хайбуллинском районе сохранились такие уголки, которые можно и нужно объявить памятниками природы.

Одним из них является местечко по реке Таналык, которое жители этого края называют Таштугай. Экспедиция биологов Института биологии Башкирского филиала АН СССР еще в 1979 году высказала эту мысль.

Дело в том, что таких зеленых оазисов по этой реке больше почти не сохранилось, а здесь все утопает в богатой уреме, состоящей из различных видов ивы, ольхи серой, жимолости татарской, шиповника майского и других. Встречаются здесь и крупные, ветвистые тополя.

Урему облюбовали многие виды птиц. Тут можно услышать чиние соловья, варакушки, пеночки, камышовки, как «отсчитывает» век времени кукушка. По вечерам окрестность наполняет веселая трель перепелки и козодоя. Здесь нам довелось увидеть и довольно редких птиц. Одна из них — угод, с красивым оперением и веерным хохлом на голове, живущий в при-

брежных скалах.

Особый колорит красоте этого уголка придают скалистые горы Таштугай. Они покрыты каменной степью состоящей из ковыля и массы редких растений. Из

„ТАШТУГАЙ“

них мы отметили виды, занесенные в «красную книгу Башкирской АССР», — рябчик русский, огинок гибридный, ирис низкий, минуардий Крашенинкова, кузьмичева трава и другие.

По обилию флоры редких видов это место вполне заслуживает быть охранной зоной. В некоторых местах река образует заводи, густо заросшие камышом и тростником, а там, где имеется свободная водная гладь, виднеются кувшинки и кубышки. Всюду в этих зарослях можно услышать криканье уток, которые с выводками прячутся там от хищников.

У подножия скал и в степи, где есть нераспаханные участки, делают норы сурки-байбаки.

В этом году мы вновь посетили Таштугай, и что же мы увидели? Во-первых, пашина продвинулась до самых камней. Нескольких поселений сурков, которых мы видели в 1979 году, те-

перь уже нет. Земли эти распаханы. Во-вторых, охрана этого участка не осуществляется. Сюда приезжают рыбаки из г. Гая, чтобы закинуть сеть. Говорят, что рыба в сеть идет хорошо. Между тем не до улыбок и смеха. При нас несколько человек рыбачили с удочками, а сети лежали в зарослях. Они же сообщали, что кто-то по дороге выше в степи задавил сурка.

Около деревьев и кустарников валяется масса всякого хлама — «туристы» оставили здесь «на память» множество пустых консервных банок, бутылок, другого мусора.

Нам кажется, что исполком райсовета пора вынести соответствующее решение об организации в этом месте

районного памятника природы и принять меры по переводу его в разряд государственного. Местной организации Всероссийского общества охраны природы не мешало бы серьезно подумать об организации охраны этого живописного и уникального уголка башкирского Зауралья.

Е. КУЧЕРОВ,

доктор биологических наук, профессор, почетный член ВООП, заслуженный деятель науки Башкирской АССР.

Об отмене «летнего» времени

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР извещает, что с 27 сентября 1987 года на всей территории Советского Союза отменяется «летний» время.

Отмена «летнего» времени производится в 3 часа 27 сентября 1987 года переводом часовой стрелки на 1 час назад.

(ТАСС).

Ответственность — поровну

В немалой степени улучшению качества производимой продукции способствуют совместные совещания зоотехнических работников ферм, хозяйств района и работников молочного завода. Это необходимо не только потому, что «молоко, производимое в районе является сырьем для Сибайского молочно-консервного комбината, но и потому, что высокое качество продукции несет большую выгоду колхозам и совхозам.

На одном из последних таких совещаний была проанализирована работа животноводов в летний период содержания скота. Был сделан вывод, что не всегда и не везде специалисты правильно подходят к месту выбора летних лагерей для дойных гуртов. Также не применяются элементарные правила для первичной очистки молока, для хранения доильных аппаратов, стока навозной жижи.

Как правило, для летних лагерей стараются выбрать место в низине, в лесочке. Разумеется, это не возбраняется, но ведь целесообразнее организовать лагерь на небольшой возвышенности, где летний ветерок не позволяет скопиться большому количеству мух и других насекомых. Не так уж трудно предохранить доильные аппараты от пыли и грязи, которые ложатся на них после того, как рядом пройдет дойное стадо или проедет машина. Не плохо было бы иметь для этого небольшие целлофановые мешки. Каждая доярка могла бы аккуратно складывать в него аппарат, предварительно вымыв его.

Не дать молоку испортиться, прокиснуть позволяет своевременное его охлаждение. В хозяйствах района установлены 29 охлаждающих установок, однако систематически действуют из них около десяти. Это в Новозирганской

бригаде колхоза «Новый путь», в колхозе имени Фрунзе, имени Калинина, «Красное знамя», «Красный доброволец», «Сакмар», совхозах «Степной», «Хайбуллинский», Центральном отделении совхоза «Таналыкский», Центральном и Яковлевском — совхоза «Акъярский». В связи с этим хотелось бы обратить особое внимание зоотехнической службы и руководства РАО, а также колхозов и совхозов на то, что никто, в сущности, не несет ответственности за работу дорогостоящих охлаждающих установок. В результате они часто выходят из строя. Тогда как охлаждать молоко просто необходимо, ведь по ГОСТу молоко от хозяйств должно поступать на молочный завод с температурой не выше 10 градусов.

Безусловно, немалую ответственность несут за это зоотехники. Их обязанность усилить контроль за производством молока и его качеством, но если на ферме неисправное оборудование, так как же им вести работу по улучшению качества молока? Почему инженерные службы хозяйств самоустранились, не несут никакой ответственности за то, что за каждую тонну охлажденного молока колхоз или совхоз теряют по 10 рублей, которые в месяц складываются в огромную сумму. Учитывая плачевное финансовое положение некоторых хозяйств, им тем более нужно использовать все возможности для пополнения касс. Поэтому необходимо ввести в действие все резервы производства, не допускать тех досадных промахов, ошибок, которые имели место в период летне-пастбищного содержания скота в нынешнем году.

А. МАЦКЕВИЧ,
инженер-технолог Акъярского молокозавода.

Нам отвечают

„ПОУЧИТЬСЯ БЫ У СОСЕДЕЙ“

Под таким заголовком 3 сентября 1987 года в нашей газете был опубликован рейдный материал, в котором рассказывалось о ходе подготовки животноводческих помещений в ордене Ленина совхозе «Матраевский» к зиме, о том, как по разному отнеслись к этому важному мероприятию специалисты и руководители отделений.

Ответ на него прислал секретарь партийного комитета совхоза М. Х. Гумеров, в котором сообщает: «Статья обсуждена на расширенном заседании партийного комитета. Факты, указанные в ней, признаны правильными и справедливыми.

По устранению вскрытых недостатков в подготовке животноводческих помещений к зиме разработаны и приняты

дополнительные меры с указанием сроков и конкретных исполнителей.

Наряду с подготовкой животноводческих помещений партийный комитет уделит особое внимание созданию нормальных условий труда и отдыха животноводов в период зимовки скота.

Приняты к сведению заявления бригадиров овцеводческих ферм Р. Р. Кутлубердина из Петропавловского, З. М. Таиповой из Первомайского, В. В. Сабитова из Мурашкинского отделений, управляющих Центральным, Новопетровским и Сарыкульским отделениями В. Н. Демидова, А. И. Костерина, М. Х. Хасанова о том, что подготовка животноводческих помещений к работе в зимних условиях в основном завершат своевременно».

Готовы ли к зиме?

К сожалению, в торговых предприятиях района пока не все готово к осенне-зимнему периоду. Хотя работа идет, и кое-где даже успешно.

По Ивановскому торговому предприятию все магазины завезено необходимое топливо, проведен текущий ремонт. Однако исключение составляет Пугачевский магазин товаров повседневного спроса (ТПС). Здесь требуется капитальный ремонт крыши, так как здание очень старое. Эта проблема не решена до сих пор. А вот в Ивановском идет строительство нового торгового центра, что не может, конечно, радовать.

Есть проблемы по Матраевскому торговому предприятию. Завоз дров начался, но пока не в достаточном количестве. В магазинах проведен текущий ремонт. В деревне Алибаевск сейчас готовятся к открытию нового магазина «Стройматериалы». А вот в самом Уфимске с магазином «Промтовары» и на этот раз ничего не изменилось. Ежегодно ставится вопрос о переводе магазина в новое здание, так как существующее очень ветхое. В прошлом году о нем, а так же о магазине деревни Новопетровка, на страницах газеты публиковались критические выступления. Вывод администрацией совхоза и исполкомом сельского Совета до сих пор не сделан.

В Абшевском торговом предприятии магази-

ны в целом готовы к зиме. Подлым ходом идет строительство типового здания для магазина ТПС.

В магазинах Маганского торгового предприятия в основном завершены текущий ремонт, подвоз дров. Только в деревне Сагиново опять ничего не изменилось по сравнению с тем положением, которое существовало год назад — здание магазина в аварийном состоянии, а о ремонте или строительстве его в хозяйстве дальше разговоров дело не идет.

Капитальный ремонт полным ходом идет в Подольском магазине «Продукты». И в Бакаловке по ремонту отопительной системы магазина начата работа.

В райцентре тоже не все в порядке. Начат завоз дров для коопунивермага. Закачивается ремонт в комиссионном магазине, текущий ремонт в гастрономе. Все это должно в ближайшее время завершиться. Однако беспокоит положение со строительством котельной, которая должна обслуживать общешкольные, столовую райпо, магазин «Стройматериалы». Все дело за трубами, которых пока нет.

Существующее положение не должно вызывать самоуспокоенность и бездействие. Зима не за горами.

М. АНТИПИН,
заместитель председателя райпо по техническим вопросам.

Праздник в поселке

В последние дни лета в поселке геологоразведчиков состоялся праздник труда, культуры и красоты. Люди пришли сюда семьями.

Праздник открылся чествованием жителей, которые по итогам рейда оказались в числе лучших хозяев, чей двор отличался чистотой и порядком. Семье Бессоновых вручены почетные ленты «Лучший хозяин», «Лучшая хозяйка» — за образцовое ведение хозяйства.

Улица Геологическая стала за этот год победительницей по чистоте и благоустроенности.

Для участников праздника была организована торговля промышленными и продуктовыми товарами, кулнарными изделиями.

Большой интерес у участников торжества вызвала ярмарка «Дары лета». Женщины поселка сумели подготовить к ней много интересного и вкусного. Затем состоялась массовая игра. Здесь самыми дружными оказались супруги Вершинины, а так же Е. М. Мельникова и М. П. Гринько.

Праздник удался, все было очень довольны таким культурным отдыхом, весельем. Здесь было очень много цветов, которые вырастила и подарила жителям поселка Е. М. Сагарда. Большое спасибо совету поселка за это мероприятие.

Г. ВЕХТЕР,
заведующая клубом.

Голубой экран

ВТОРНИК, 22 сентября

«Орбита-4» — «Восток» 7.00 «90 минут», 8.35 А. Ставицкий. «Улица Шолом-Алейхема, д. 40». Фильм-спектакль. 16.30 Песни донской стороны. 17.00 «В семье единой». Телевизионный журнал. 18.15 Сегодня в мире. 18.30 «Утверждая трезвость». Об опыте работы по борьбе с пьянством и алкоголизмом в Ульяновской области. 18.45 К 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции. «Советская Литва». 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 «У нас в Останкине». По письмам телезрителей. Выпуск 2-й. 22.40 Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»
8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Премьера документального телефильма «Атомная на краю Ойкумена». 8.40, 9.45 Природоведение. 3 класс. 9.30 «Между Северным полюсом и экватором». Научно-популярный фильм. 10.05 Ученимся СПТУ. Эстетическое воспитание. 10.35, 11.40 Основы информатики и вычислительной техники. 9 класс. 11.05 Русская речь. 12.10 Избранные страницы русского искусства. В. Суриков. 13.45 Новости. 13.55 Жизнь А. Н. Островского. Передача 1-я. 17.00 Встреча школьников с членом ЦК КПСС, первым секретарем Иркутского обкома КПСС, депутатом Верховного Совета СССР В. И. Ситниковым. 17.45 «Агропром: сегодня и завтра». Об опыте работы специализированных животноводческих комплексов в Белгородской области. Передача 1-я. 18.15 Документальные фильмы «Одиссея Дмитрия Овчина». «Встреча с Мурманском». 18.55 Информационная программа «Башкортостан». 19.10 Научно-популярный фильм «Пески и шедрипе». 19.30 «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 Фильм-концерт «Овари мне душу весней». 20.20 Объявления. 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 «Осенние свадьбы». Художественный фильм. 22.30 «Стоп-кадр». «Автомобиль «Жигули». «Благо или бремя?»

«Орбита-4» — «Восток»
7.00 «90 минут», 8.35 Концерт. 9.00 мир растений. 16.30 «Перестройка: опыт и проблемы». 16.45 Объектив. 17.30 «Агропром: сегодня и завтра». Передача 2-я. 18.00 «Утверждая трезвость». Передача 2-я. 18.15 Сегодня в мире. 18.30 Информационная программа «Башкортостан» (на башкирском языке). 18.45 Фотозарисовка. 18.50 «Нетрудным доходам — заслон». 19.10 По вашей просьбе. Пятисерийный художественный телефильм «Место встречи изменить нельзя». 1-я серия. 20.20 Проектор перестройки. 20.30 Время. 21.00 Эстрадный концерт. 21.25

«ДУБЛЬ-4»
8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Документальный телефильм. 8.35, 9.35 Природоведение. 4 класс. 8.55 «Зеркала Эрмитажа». Научно-популярный фильм. 9.55 «Миссия Ифхагаз-1». Научно-популярный фильм. 10.05 Ученимся СПТУ. История. 10.35, 11.40 Биология. 7 класс. 11.00 Пoesия О. Бергольд. 12.05 «Золотая речка». Художественный фильм с субтитрами. 16.50 Программа передач. 16.55 Научно-популярный фильм «Прекрасное и загадочное». 17.15 Фильм для детей. 17.30 «Радуга» (на башкирском языке).

СРЕДА, 23 сентября
«Орбита-4» — «Восток» 7.00 «90 минут», 8.35 Концерт. 9.00 мир растений. 16.30 «Перестройка: опыт и проблемы». 16.45 Объектив. 17.30 «Агропром: сегодня и завтра». Передача 2-я. 18.00 «Утверждая трезвость». Передача 2-я. 18.15 Сегодня в мире. 18.30 Информационная программа «Башкортостан» (на башкирском языке). 18.45 Фотозарисовка. 18.50 «Нетрудным доходам — заслон». 19.10 По вашей просьбе. Пятисерийный художественный телефильм «Место встречи изменить нельзя». 1-я серия. 20.20 Проектор перестройки. 20.30 Время. 21.00 Эстрадный концерт. 21.25

РЕДАКТОР
Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Телемост «СССР — США». 22.55 Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»
8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Бельск на реке Белой». Документальный телефильм. 8.35, 9.35 Основы информатики и вычислительной техники. 10 класс. 9.05, 13.25 Немецкий язык. 2-й год обучения. 10.05 Ученимся СПТУ. Физика. 10.35, 11.40 Общая биология. 9 класс. 11.05 Человек. Земля. Вселенная. 12.10 «Осенние свадьбы». Художественный фильм. 13.55 Новости. 14.05 Жизнь А. Н. Островского. Передача 2-я. 16.30 Программа передач. 16.35 Телевизионные фильмы. 17.10 Документальные фильмы. 18.10 Михаил Авдеев. «Поездка на кумыс». 18.30 Премьера мультфильма «КОАПП. пробег». 18.40 Мир и молодежь». 19.10 Документальный фильм. «Что может служба быта?». 19.30 «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 «Отстающие хозяйства. Как им может помочь комсомол?». 20.10 Документальный фильм. 20.20 Объявления. 20.30 Время. 21.00 Футбол. Товарищеский матч. Сборная СССР — сборная Греции. «Орбита-4» — «Восток»

ЧЕТВЕРГ, 24 сентября
7.00 «90 минут», 8.35 «Место встречи изменить нельзя». Пятисерийный художественный телефильм 1-я серия. 9.40 «Отчего и почему». Передача для детей. 10.10 Футбол. Товарищеский матч. Сборная СССР — сборная Греции. 2-й тайм. 10.55 Новости. 16.20 Религия и политика. 16.50 «До шестнадцати и старше». 17.35 Концерт. 18.00 «Утверждая трезвость». Передача 3-я. 18.15 Сегодня в мире. 18.30 Футбол. Товарищеский матч. Сборная СССР — сборная Греции. 2-й тайм. 19.15 «Место встречи изменить нельзя». Пятисерийный художественный телефильм. 2-я серия. 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 3-я серия пятисерийного художественного телефильма «Место встречи изменить нельзя». 22.20 Сегодня в мире. 22.35 Премьера документального фильма «Илья Глазунов».

«ДУБЛЬ-4»
8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Документальный телефильм. 8.35, 9.35 Природоведение. 4 класс. 8.55 «Зеркала Эрмитажа». Научно-популярный фильм. 9.55 «Миссия Ифхагаз-1». Научно-популярный фильм. 10.05 Ученимся СПТУ. История. 10.35, 11.40 Биология. 7 класс. 11.00 Пoesия О. Бергольд. 12.05 «Золотая речка». Художественный фильм с субтитрами. 16.50 Программа передач. 16.55 Научно-популярный фильм «Прекрасное и загадочное». 17.15 Фильм для детей. 17.30 «Радуга» (на башкирском языке).

Завраляская межрайонная электросеть предлагает всем абонентам погасить задолженность за электроэнергию до 25 сентября 1987 года согласно по-

Школьный прессцентр сообщает. 18.05 «Зимовка началась, но как?». Белебеевский район. 18.25 Документальный фильм. 18.35 «Хотя и небольшая деревня». Кармаскалинский район (на башкирском языке). 19.15 Телефильм. 19.30 «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 «На музыкальной волне». Поэт Фарит Бибулатов (на башкирском языке). 20.20 Объявления. 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 Хоккей. Чемпионат СССР. «Крылья Советов» — «Динамо» (Москва). 2-й и 3-й периоды. 22.45 Премьера научно-популярного фильма «Микрохирургия».

ПЯТНИЦА, 25 сентября
«Орбита-4» — «Восток» 7.00 «90 минут», 8.35 «Место встречи изменить нельзя». Пятисерийный художественный телефильм. 2-я и 3-я серии. 10.50 Мир и молодежь. 15.40 Проектор перестройки. 15.50 Герои Ю. Яковлева на экране. «Девочка, хочешь сниматься в кино?». 17.10 Из цикла «Они были первыми». 17.30 Наука и жизнь. 18.00 «Новогодняя история». Мультфильм. 18.15 Сегодня в мире. 18.30 «Утверждая трезвость». Передача 4-я. 18.45 Информационная программа «Башкортостан» (на башкирском языке). 19.00 Документальный фильм. 19.05 «Точка зрения». 19.15 «Место встречи изменить нельзя». Пятисерийный художественный телефильм. 4-я серия. 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 5-я серия пятисерийного художественного телефильма «Место встречи изменить нельзя». 22.40 Сегодня в мире». 22.55 Автопортрет Виктора Кривоноса.

«ДУБЛЬ-4»
8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Премьера документального телефильма «Репутация». 8.35, 9.35 История. 4 класс. 9.05, 13.40 Английский язык. 1-й год обучения. 10.05 Ученимся СПТУ. Обществоведение. 10.35, 11.40 А. С. Пушкин. «Дубровский». 11.05 Мамина школа. 12.10 «Блудный сын». Художественный фильм. 16.00 «Шоубай». Спектакль (на башкирском языке). 17.50 «Поиск молодых». Репортаж с республиканской выставки художников. 18.25 «Ответ или отписка?». 18.45 «Содружество». Телевизионный журнал. 19.15 Телефильм. 19.30 «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 «Дай руку, товарищ!». Встреча с бойцами интернациональных студенческих отрядов из ГДР. 20.15 Объявления. 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 «Тридцать лет спустя». О проблемах молодежного театра. 22.20 Баскетбол. Чемпионат СССР. Мужчины. «Жальгирис» — ВЭФ. 23.00 Бокс. Кубок СССР. Полуфинал. Передача из Хабаровска.

ОБЪЯВЛЕНИЕ
казаний электросчетчиков. В случае неуплаты прекращается подача электроэнергии. Повторное подключение будет производиться в порядке очереди.



ОСЕННИЙ ЭТЮД. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

УЧЕБА И ОТДЫХ

Позади пионерское лето. Ребята вновь сели за школьную парту. Но впечатлений от каникул хватит еще надолго.

Например, тем, кто отдыхал в третий заезд в пионерлагере «Чайка» до сих пор, пожалуй, вспоминается встреча со студентами из строительного отряда «Филолог» Башкирского государственного университета. Помнятся спортивные встречи по волейболу, футболу, выступления агитбригады, рассказы о студенческой жизни, песни у костра, дискотека. Два выходных дня были гости в пионерлагере, но как они были насы-

щены интересным. Проводились совместные спортивные эстафеты, КВН. Многому в смелой выдумке, остроумии можно было поучиться школьникам у старших друзей. Зато в ловкости, быстроте реакции ребята студентам не уступали. Но эта встреча была не единственным интересным событием в пионерлагере.

Третий заезд впервые в пионерлагере собрал школьных активистов района. Здесь они не только отдыхали, но и усиленно занимались в школе пионерского и комсомольского актива. Велись занятия в ос-

новном силами райкома комсомола. Доча пионеров по уставу ВЛКСМ, материалы XX съезда ВЛКСМ. Положением о Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина и другим темам. Было чем поделиться с ребятами во время их практической учебы инструктору районной туристической базы М. М. Нураевой, заведующей районной детской библиотекой В. П. Смирновой, корреспонденту районной газеты «Знамя труда» Р. Н. Султангильдиной и другим.

Б. ГУМЕРОВА,
секретарь РК ВЛКСМ.

Редактор
Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Телефоны: редактор — 2-11-95, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства, радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, ваборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии БАСОС село Акъяр, проспект Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.